

# 南阳卫生健康体育动态

2025年第98期

南阳市卫健委办公室

2025年12月10日

镇平县卫健委召开第三季度病案质量提升会议。12月3日，镇平县卫健委召开河南省医疗质量与检查检验政策解读暨2025年第三季度病案质量提升会议，县卫健委党组成员、副主任王春雨，县医院副院长赵棣及各医疗卫生机构业务院长、医务科长、病案质控专员等近110人参加，医政股副股长张拓主持。会议通报第三季度病案质控情况，围绕省级《进一步强化医疗质量和临床检验检测管理若干措施的通知》开展专题解读。张拓结合常态化工作及三季度通报，安排第四季度重点任务，强调严守医保政策及“三合理一规范”，全员开展医保培训，将合规融入诊疗及病案书写全流程，保障基金合理使用。王春雨指出，省级文件是医疗质量安全的根本遵循，病案管理与临床检验检测作为“双核心”需优先重点抓，破除“重临床轻记录”等惯性认知，

将其作为质量提升突破口。会议明确四季度攻坚方向：病案管理“提内涵、强闭环”，健全全流程质控；检验检测“抓规范、保精准”，强化全链条控制；质控体系“固根本、促长效”，完善常态化监管，推动医疗质量从“合格达标”向“优质高效”跨越。

（镇平县卫生健康委）

唐河县消化内镜质控中心开展线上专题培训。12月2日，唐河县消化内镜专业质量控制中心依托医共体信息化平台，通过远程会诊系统组织开展线上业务培训。医共体总医院腔镜中心李俊医生以“规范化胃镜检查”为课题，精准对接基层需求，结合详实资料、高清图像及自身临床经验，系统讲解了胃镜检查前准备、规范操作、精准摄影及报告书写等关键环节，并运用典型案例，对特殊人群风险管控等基层常见重难点问题拆解分析，给出实操解决方案，助力参训人员兼顾理论掌握与实践应用。此次培训是医共体信息化平台赋能基层、推动医疗资源高效协同的一个生动缩影，依托该平台，不仅实现了跨地域、高清晰度的实时教学与交流，更构建起一条连接县、乡两级的知识输送与技能共享通道，使优质医疗资源突破地域限制，注入基层一线。下一步，唐河县卫健委将持续深化县域医共体化信息化平台功能应用，进一步整合远程会诊、教学培训、病例讨论、质控管理等多元场景，推动形成“平台支撑、常态互动、精准赋能”的基层能力提升新模式，助力构建分级诊疗、上下联动的健康服务新格局。

（唐河县卫生健康委）

邓州市代表队荣获南阳急救技能竞赛团体一等奖。11月27日至28日，由南阳市中医药管理局、南阳市总工会联合主办，南阳市中医院承办的“急救医护、创伤包扎”技能竞赛在南阳圆满落幕。邓州市中心医院医护团队，凭借扎实的专业功底、娴熟的操作技能与默契的团队协作，斩获团体一等奖，充分展现了邓州市中心医院急救医护队伍的过硬素质与精神风貌。竞赛现场，考核内容紧密贴合临床实战，既考验选手的急救理论储备、创伤包扎规范操作，更注重突发场景下的应急处置、团队协作与人文关怀能力。中心医院参赛选手沉着冷静、动作精准，从病情评估、方案制定到实操执行，每一个环节都展现出严谨的职业素养与精湛的专业技能，赢得了评委的高度认可与现场同行的一致好评。此次获奖不仅是对邓州市中心医院急救医护技能水平的充分肯定，更是邓州市常态化开展“岗位大练兵、技能大比武”的成果彰显。未来，邓州市中心医院将以此次竞赛为新起点，持续深化“以赛促学、以赛促练、以赛促改”的培养模式，进一步完善急救技能培训体系，推动全院专业能力再提升、服务质量再优化。

(邓州市卫生健康委)

宛城区中医药香飘“一带一路”。宛城区依托“医圣故里”中医药资源、文化与产业优势，推动针灸、拔罐、推拿及膏丹散丸等传统技艺和产品从“文化符号”转化为“健康刚需”，在“一带一路”沿线绽放光彩。吴氏中医针法第五代传承人吴汉卿的针法治疗筋骨伤病、慢性疼痛疗效确切，被纳入国家“一带一路”

中医国际合作项目，赴近 80 国教学推广，已培训俄、土等国学员 5000 余人，年服务患者超 5000 人次；俄罗斯医生布卢姆·鲁米扬娜 15 次来宛进修，回国经营中医诊疗中心，推广针灸、火罐等疗法。佰诚农业 3000 亩艾草基地年销艾制品 10 万箱、加工原料 3000 余吨，覆盖国内 30 余省区并远销越南、老挝；在心生物构建十大类千款艾草健康产品体系，参加中巴 B2B 峰会签约，计划明年在巴基斯坦建生产基地，提升“南阳艾”影响力。目前，宛城区有规上生物医药企业 10 家，年产值超 8 亿元。近三年中医药产业与服务出口额达 2 亿元，正成为“一带一路”广受欢迎的“健康使者”。

（宛城区卫生健康委）

**示范区卫健中心联合开展辖区养老机构传染病防控工作业务培训。**12 月 4 日，示范区卫健中心联合区民政办，组织开展全区养老机构传染病防控暨流感知识专题培训会议。辖区 14 家养老机构的主要负责人及 4 家医疗机构分管院长共 30 余人参会。会议聚焦当前流感流行形势与防控措施，疾控专家详细解读了养老机构院内感染控制、疫情应急处置、环境消毒、人员健康监测等传染病防控要点、核心规范及注意事项。会议强调，全区养老机构要依据新版传染病防治法，建立健全传染病防控制度，制定传染病预防控制应急预案，为传染病预防工作提供组织保障。各医疗机构要畅通救治绿色通道，为养老机构传染病防控工作提供技术支持。本次培训强化了“医养协同、医养结合”的联防联控

机制，有效提升了养老机构传染病的防护能力与应急处置水平，为老年人的身体健康和生活质量提供有力保障。

（示范区卫生健康服务中心）

2025 年南水北调中线沿线城市羽毛球比赛隆重开赛。12月 6 日，2025 年南水北调中线沿线城市羽毛球比赛在世达·尤尼克斯主题羽毛球馆开赛，此次比赛由南阳市政府主办，市卫健委承办，市羽毛球运动协会协办。开赛仪式由市卫健委科长周洪滨主持，市政府副秘书长李菡，市卫健委党组成员、副主任吴建波，二级调研员雷清锁、解钊建，体育产业科科长余跃洋，宛城区政府领导高贵州，市体育事业发展中心主任王爽、市羽毛球运动协会主席梁红印等出席。赛事吸引天津、石家庄、郑州等 16 座城市代表队共 168 人参赛。开幕式上，吴建波致辞，裁判员、运动员代表先后宣誓，李菡宣布比赛开始。开赛首日，随着裁判哨响，赛场气氛迅速升温。运动员凭借精湛技术与默契配合频创高光，团结协作、敢闯敢拼，充分展现顽强拼搏、奋勇争先的体育精神。

（委体育事业科）

南阳市疾控中心多维联动开展“世界艾滋病日”专题宣传。围绕第 38 个“世界艾滋病日”“社会共治，守正创新，终结艾滋”主题，南阳市疾控中心统筹开展多层次、广覆盖的防艾宣传，成效显著。活动提前制定方案，联合医药卫生报、公安、教育、

团市委及县区疾控，聚焦重点场所与人群，统筹推进进企业、进校园专场，确保有序开展。针对企业流动人口，12月2日省市专家赴驰诚驾培等企业，通过案例剖析、互动问答讲解防艾知识，消除认知误区，强化“自身健康第一责任人”理念。抓住青年学生群体，11月28日至12月2日深入南阳理工、师院等高校，通过展板、咨询、讲座等营造防艾氛围，结合案例讲解传播途径、预防等知识，提升防护力；工艺美术学校医警协同开展防艾反诈宣传；科技职院学生宣读《百字宣言》，激发责任担当；唐河县对160名中小学教师培训，推动预防关口前移。活动发放宣传品数千份，覆盖企业员工、高校师生2000余人，现场咨询数百人次；线上线下直播点击量30万次，有效普及知识、提升意识、减少歧视，营造社会共治氛围。下一步，该中心将持续创新宣传，深化重点人群教育，助力终结艾滋病流行目标。

（南阳市疾控中心）

**南阳市第六人民医院召开2025年下半年消防安全培训。**12月3日，南阳市第六人民医院组织开展2025年下半年消防安全知识培训暨应急疏散演练，院领导班子成员、未值班的全体医护人员及保洁、食品卫生从业人员参加培训。本次培训邀请了南阳市消防技术协会一级教员贾宗圣进行现场培训。贾宗圣以火灾现场逃生自救常识、消防基础常识、实践操作等为主要内容，分别从医院常见的火灾预防、火灾应急疏散、常见的消防器材使用及家庭火灾的预防与自救等方面，通过典型案例进行讲解和分析，

让在场的人们深入了解火灾的危害性，触目惊心的案例让全体参训人员深刻认识到了消防安全的重要性。讲座结束后，组织人员进行应急疏散，在模拟火灾现场中，大家按照既定的报警、疏散逃生等流程进行实战演练，有序撤离到室外安全区域。通过本次培训演练，极大地增强了职工的消防安全意识，提高了自救自护能力，为医院各项工作安全有效开展奠定了坚实的基础。

（南阳市第六人民医院）

南阳市眼科医院举办专题业务培训会。12月4日，南阳市眼科医院举办专题业务培训会，聚焦眼科前沿设备应用与诊疗进展，推动诊疗服务向更精准、更规范、更高效迈进。培训围绕四大内容展开：一是 iTrace 视觉质量分析仪在白内障领域的应用，涵盖术前通过高阶像差等数据定制手术方案、术后评估效果跟踪恢复，实现从“看得见”到“看得好”的跨越；二是干眼诊疗新进展，介绍最新理念、检查方法、治疗策略及分级诊疗等，应对患者多样化需求；三是超声生物显微镜（UBM）与 CASIA2 的临床选择，重点讲解技术特点、适用范围及青光眼等疾病诊断中的优劣势对比，结合病例分享操作要点，提升检查手段选择的精准性；四是药物临床试验入排标准及流程，涵盖伦理规范、入排标准依据、全流程管理及常见问题应对，增强临床研究系统性认识。本次培训紧扣临床与学科发展，既是技术更新更是理念提升，医务人员积极参与，共促眼科学发展，守护患者光明。

（南阳市眼科医院）

南阳市康复医院举办第十届“品管圈”成果展示会。12月3日，南阳市康复医院举办第十届“品管圈”成果展示会。院长刘建、副院长崔晓、工会主席张恒、副院长朱志涛及部分职能部门主任担任评委。各科室主任，护士长及各职能部门负责人参会。本次成果展示会，全院共计12个品管圈进行了现场汇报，各小组立足专业特色，紧扣改善主题、工作流程、精细化管理及服务改善等重点方向，灵活运用查检表、柏拉图、鱼骨图等质控工具，系统展示了各项课题在优化临床实践、提升医疗护理质量方面的扎实成效。评委组秉持公平、公正、公开的原则，从活动特征、计划性、解析、实践力及活动成果、现场发布等多个维度，对汇报项目进行全面评审与现场打分。经过激烈角逐，最终评选出本届“品管圈”成果展示会的获奖团队。院长刘建在“品管圈”成果展示会的总结发言中，结合具体案例对本届活动开展情况进行了细致点评，充分肯定了各项工作中的亮点与成效，并对下一步工作提出四点希望和要求：一是坚持战略引领，聚焦核心目标；二是深化科学管理，追求卓越成效；三是促进成果固化，实现共享共赢；四是强化激励保障，营造浓厚氛围。

(南阳市康复医院)

---

**报：**省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

**发：**各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

**编辑：**何楠

**审核：**王风